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CONTInuität und Leistung – seit 1970

Seit 1970 verbindet CONTI Schifffahrt und Kapitalmarkt. Im Bereich der Schiffsfonds zählt
CONTI zu den führenden Anbietern in Deutschland. 155 finanzierte Schiffe sowie ein
Investitionsvolumen von rd. € 7 Mrd. unterstreichen die Erfahrung als Emissionshaus und
machen CONTI zu einem der größten Assetmanager in der Anlageklasse Schiff.

CONTI Unternehmensgruppe, Paul-Wassermann-Str. 5, 81829 München-Riem

CONTI REEDEREI

Nähere Informationen erhalten Sie unter
www.conti-online.de

Tel. 089 - 45 65 50 444

Regional und fair: Engagement für unsere Heimat und faire Produkte für unsere Kunden.
So betreiben wir unser Bankgeschäft bereits seit über 100 Jahren. Werden auch Sie zufriedener 
Kunde unserer VR Bank. Wir freuen uns auf Sie! 

Geschäftsstelle Trudering
Truderinger Straße 273
Telefon 089 444565-4929
www.zurBank.de
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begleitet durch den heißesten Sommer 

seit langer Zeit, entwickelt sich der 

TSV Trudering aus unserer Sicht sehr 

gut strukturiert, aber auch innovativ 

zu einem modernen, gut aufgestellten 

Verein. Mit mittlerweile 10 Abteilun-

gen bieten wir Sport und Spaß für in 

etwa 1.700 Menschen, davon sind 

mindestens 1.000 Jugendliche oder 

Kinder. Wir sind auf dem Weg Teile der 

Organisation, wie z.B. die Mitglieder-

verwaltung auf professionelle Beine 

zu stellen und dies aus dem ehren-

amtlichen in den Business Bereich zu 

nehmen. Diese und auch weitere dies-

bezügliche Maßnahmen entlasten unsere Ehrenamtlichen und lie-

fern die Basis für einen reibungslosen Verwaltungsapparat. Zudem 

gibt’s hierbei den auch für Behörden und Verbände unschätzbaren 

Vorteil, immer auf die gleichen Sachbearbeiter/innen zugreifen zu 

können und ein ausgesprochen hohes Maß an Qualität geliefert zu 

bekommen. Für uns als Vorstand sind aktuelle Daten zu den Mit-

gliedern und der Buchführung elementar und darum immens wich-

tig, um strategische Entscheidungen treffen zu können. 

Im 90. Gründungsjahr des TSV Trudering sind auch die Anforde-

rungen an den Vorstand gewachsen. Darum ist es unbedingt 

notwendig auch die Vorstandschaft „up to date“ zu halten. Eine 

Ansammlung von grauhaarigen Köpfen wird sich da langsam mög-

licherweise schwer tun, weshalb wir uns beginnend mit dem Alex 

Kaiser, Zug um Zug die nächsten Jahre schon ein wenig verjüngen 

müssen. Die Welt dreht sich schnell und schnell hat man den An-

schluss verpasst. Eine der ersten Amtshandlungen als Vorstand für 

neue Medien wird die Erneuerung unseres Internetauftritts sein. 

Die Festivitäten zu unserem Jubiläum neigen sich dem Ende zu. 

Jede einzelne Aktivität wie z.B. der Festabend mit Chris Boettcher, 

die Sommerturniere und das Sportfest am 01. August waren ge-

prägt von unendlichem Zusammenhalt und Freude am Feiern. Für 

alle, die in irgendeiner Form hier mitgewirkt haben, sagen wir 

sehr herzlich Dankeschön. Hier zeigt sich ganz deutlich, was den 

TSV Trudering unter allen Vereinen heraushebt. „Wir sind Tru-
dering!“ und das spüren wir in allen unseren Gesprächen 
und Kontakten.

Einen Verein mit solch tollen Mitgliedern zu führen ist ein Ge-

schenk, wir danken Euch dafür, dass Ihr mit dem Herzen dabei seid.

Sicher ist, dass uns immer wieder neue Themen beschäftigen, wie 

z.B. das Ansinnen von Nachbarvereinen unsere, schöne neue Drei-

fachturnhalle mit zu nutzen und uns dabei nebenbei ein wenig aus 

der Halle zu drängen.

Da könnt Ihr Euch uneingeschränkt auf uns verlassen, denn wir hal-

ten Augen und Ohren offen und kämpfen, wenn’s denn sein muss, 

wie unser Truderinger Wappenlöwe um die TSV-Belange.

Wir wünschen Euch allen eine schöne Zeit.

Mit sportlichen Grüßen

Die Vorstandschaft 

LIEBE FREUNDE DES TSV TRUDERING,

Wir möchten Sie nicht nur zweimal im Jahr über das Sport-

licht informieren, sondern Sie auch gerne zwischendurch 

über Neuigkeiten im Verein informieren.

Dazu ist es erforderlich, dass wir Ihre E-Mailadressen auf 

der Geschäftsstelle vorliegen haben.

Bitte senden Sie uns diese – soweit Sie sie nicht bei der An-

meldung mit angegeben haben – an: info@tsvtrudering.de

Vielen Dank für Ihre Unterstützung.

Natürlich lohnt es sich für Sie als Mitglied auch immer auf 

unsere Internetseite zu schauen. Hier haben Sie wochen-

aktuell die besten Infos aus den Abteilungen.

Liebe Mitglieder!
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Die Geschäftsstelle des TSV Trudering befi ndet sich auf dem Ge-

lände der Bezirkssportanlage an der Feldbergstr. 65 im Vereinsge-

bäude und ist als organisatorische Kernzelle des Vereins ein heiß 

begehrter Ort: alte und junge Mitglieder, solche die es gerade wer-

den wollen, Trainer und Übungsleiter, aber auch die Herren aus 

dem Vorstand geben sich oft die Klinke in die Hand und tauschen 

sich mit den drei Damen des Büros aus.

Birgit Wurzacher ist an erster Stelle zu nennen, die seit vielen 

Jahren die Organisation der Geschäfte des Vereins mit Herz und 

Verstand leitet und auch in den turbulentesten Momenten stets 

einen kühlen Kopf und entspannte Ruhe behält. Sie verwaltet die 

umfangreiche Buchhaltung und kümmert sich um die Hallenbele-

gungen.

Monika Wollensah ist für die Mitglie-

derverwaltung mit allen Fragen 

rund um Anmeldung und Beiträ-

ge zuständig.

Manuela Schwarz 

kümmert sich um die 

Belange der Übungs-

leiter und Trainer, 

wie zum Beispiel 

um Verträge und 

Abrechnungen.

Die Geschäftsstelle ist ein gut eingespieltes Team, jede der Mit-

arbeiterinnen steht unabhängig vom jeweiligen Tätigkeitsschwer-

punkt für die Fragen der Mitglieder gerne zur Verfügung.

Der Kontakt zu uns
Sie erreichen uns persönlich zu den Öffnungszeiten des Büros am 

Dienstag und am Donnerstag jeweils von 18:00 Uhr bis 20:00 Uhr 

(in den Schulferien bleibt das Büro geschlossen).

Außerhalb der Bürozeiten können Sie Ihre Nachricht auf dem An-

rufbeantworter hinterlassen oder ein Fax schicken, jeweils unter 

der Nr. 089 / 688 13 17.

Unter info@tsvtrudering.de können Sie uns jederzeit eine E-Mail 

zusenden.

Ein kleiner Tipp zum Schluss
Viele allgemeine Fragen zu Mitglied-

schaft, Beiträgen, Trainern, Trai-

ningsorten und -zeiten um nur 

einige zu nennen, ergeben 

sich aus den Inhalten un-

serer Website:  

www.tsvtrudering. de.

Nutzen Sie das 

 Medium!

Die Geschäftsstelle des TSV Trudering e.V.

IHRE APOTHEKE
IM ZENTRUM VON TRUDERING

Truderinger Straße 304 a · 81825 München · Telefon 0 89 / 42 17 00 · Telefax 0 89 / 6 88 16 20



Wir suchen Grundstücke mit 
und ohne Altbestand

Ihre Münchner Wohnwert GmbH & Co. KG 
Ein Projekt der Unternehmensgruppe giv GmbH, München 

Telefon: 089/29 00 73-40 oder 0171/303 58 09
info@muenchner-wohnwert.de · www.muenchner-wohnwert.de 

Ihr Ansprechpartner: Albert-Josef Stöckl

Winworx IT-Solutions
Stahlgruberring 7a

81829 München

Tel.: +49 (0)89 990136-40

Fax: +49 (0)89 990136-49

Email: info@winworx.de

Internet: www.winworx.de

›  IT-Services

›  IT-Security

›  Network Solutions

›  Messaging Solutions

›  Backup/Recovery Solutions

Kompetenz aus Erfahrung

1: 0 für Ihre Absicherung

Geschäftsstelle

Wendelsteinstr. 10, 85591 Vaterstetten
Tel. 08106 929750
info.stegmeier@continentale.de

Auch wir sind im Spiel.
Ihr Spezialist für Sicherheit und Vorsorge. 

Treffen Sie zielsicher Ihre persönliche Vorsorgeentscheidung.

Sprechen Sie mich an, ich berate Sie gern!



VEREINS-CHRONIKwww.tsvtrudering.de

7

Mit einem Festabend feierte der TSV Trudering sein 90-jäh-
riges Vereinsjubiläum im Truderinger Gymnasium an der 
Friedenspromenade. Der Verein begrüßte dazu zahlreiche 
Ehrengäste aus der Politik und dem Truderinger Vereinsle-
ben. Höhepunkt des Abends war der Auftritt von Comedian 
Chris Böttcher, der die Veranstaltung mit seinem aktuellen 
Programm „Spieltrieb“ abrundete. 

Andreas Marklstorfer, Vorstand des TSV, begrüßte die Schulleite-

rin des Truderinger Gymnasiums, Susanne Asam und den Geist-

lichen Rat Herbert Kellermann sowie zahlreiche Gäste aus der 

Politik, darunter die beiden Landtagsabgeordneten Markus Blume, 

 Markus Rinderspacher, den Bundestagsabgeordneten Dr. Wolf-

gang Stefi nger, Friedericke und Otto Steinberger sowie Dr. Georg 

Kronawitter vom Bezirksausschuss sowie die beiden Stadträte Dr. 

Ingo Mittermaier und Sebastian Schall. Auch etliche Vorstände von 

vielen traditionellen Truderinger Vereinen waren anwesend: Petra 

und Christian Bachhuber vom Festring Trudering, Claus Siegl von 

den Truderinger Böllerschützen, Hermann Weber vom Krieger- und 

Soldatenverein, Horst Münzinger vom Förderverein für bayerische 

Sprache und Dialekt sowie Reinhold Obermaier vom Truderinger 

Musikverein. Der Musikverein sorgte mit dem Jugendblasorchester 

unter der Leitung von Regina Gaigl auch für die musikalische Unter-

malung des Festabends.

Marklstorfer warf in seiner Ansprache dabei vor allem einen Blick 

auf die Gegenwart und Zukunft des Vereins. „Eigentlich erwartet 

man bei einem 90. Geburtstag ja einen möglicherweise klapprigen 

Jubilar“, so der Vorstand. „Aber der TSV Trudering ist fi tter denn 

je.“ Mehrere neu gegründete Abteilungen und ein stetiger Mitglie-

derzuwachs belegen diese Aussage. Auch die 2013 bezogene Drei-

fachturnhalle im Truderinger Gymnasium trägt zur Erfolgsgeschichte 

bei. „Endlich können wir unsere Heimspiele, Trainingseinheiten und 

Veranstaltungen in wunderbarem Ambiente und vor allem daheim 

in Trudering austragen“, sagte Marklstorfer. „Das freut uns natür-

lich sehr.“ Zum 90-jährigen Jubiläum gab es zudem ein neues Fah-

nenband für die traditionelle Vereinsfahne. Dieses Band wurde vom 

Truderinger Geistlichen Rat Herbert Kellermann geweiht. „Als wir 

1975 unser 50-jähriges Bestehen feierten, wirkte ein junger Kaplan 

in der Pfarrei St. Peter und Paul“, erklärte Marklstorfer. „Sein Name 

ist Herbert Kellermann. Dass er nun 40 Jahre später immer noch in 

Trudering beheimatet ist und nun das neue Fahnenband weiht, ist 

eine tolle Sache.“

Nach einem gemeinsamen Grußwort von Markus Blume und Dr. 

Wolfgang Stefi nger wurde der Abend mit der Show „Spieltrieb“ 

von Chris Böttcher abgerundet.

TSV Trudering feiert Vereinsjubiläum mit Festabend

im Truderinger Gymnasium an der Friedenspromenade

Berühmter Neuzugang beim TSV!

Am 31. April dieses Jahres wurde aus unserem seit über 40 

Jahren in Trudering wirkenden Geistlichen Rat Herbert Keller-

mann nun auch noch ein Sportler. Aufgrund seiner langjährigen, 

tief freundschaftlichen Verbundenheit zum TSV, hat ihn dieser 

nun zum Ehrenmitglied ernannt. Damit hat Herbert Kellermann 

nun wirklich nicht gerechnet, „Aber freuen tut‘s mich narrisch!“ 

Orginalton Herbert Kellermann. 

Herbert Kellermann hat nicht nur unsere Fahne, alle Jubiläums-

bänder und die Bezirkssportanlage geweiht, sondern auch jede 

Menge TSV‘ler in seiner Schaffenszeit getauft, zur Kommunion 

geführt, gefi rmt, verheiratet und ja, leider auch den ein oder an-

deren viel zu früh beerdigt. 

Für die segensreiche Begleitung und Freundschaft über die gan-

zen langen Jahre hinweg bedankt sich der TSV Trudering recht 

herzlich und wünscht unserem Herbert Kellermann auf seinem 

weiteren Weg alles erdenklich Gute, beste Gesundheit und Got-

tes Segen.

Andi Marklstorfer, 1. Vorstand, TSV Trudering
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  Musikalische 
Untermalung 
durch den 
Truderinger 
Musikverein

  Ein neues Fah-
nenband für die 
Fahne des TSV 
Trudering



Entdecke Deinen Traumjob 
im Kfz-Gewerbe!
Du hattest schon immer einen Traum? Dann mach ihn 
wahr und zeig’ was Du drauf hast!



Klare Konzepte, saubere Umwelt! 

Denken Sie daran! 

Zu einem fachgerechten Betrieb Ihrer Entwässerungsanlage gehört eine regelmäßige Wartung und Kontrolle 
aller Leitungen (gemäß DIN 1986-30 alle 20 Jahre). 
Wir sind für Haushalte, Industrie- und Gewerbebetriebe der professionelle Abwasserspezialist. Ob Planung, 
Bau oder Betrieb von Abwasseranlagen, Inspektion und Sanierung von Kanalnetzen: Durch unsere 
jahrzehntelange Erfahrung können wir Ihnen maßgeschneiderte und wirtschaftliche Entsorgungs- und 
Sanierungskonzepte bieten. 

• Kanalreinigung
• TV-Kanalinspektion
• Kanalsanierung
• Erneuerung
• Dichtheitsprüfung

Reden wir darüber! 

Stingl GmbH 
Dachauer Str. 511 
80993 München 

Tel. 089 / 316 02-0 
info@stingl-online.de 
www.stingl-online.de 
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  Aus Anlass der 90-Jahrfeier wurde 5 Mitglieder auf-
grund ihrer herausragenden Leistungen für den Verein zu 
Ehrenmitgliedern ernannt, v.l.: 

 -  Doris Dengler Wittemer – Abteilung Turnen Mitglied 
Eintritt 1967

 -  Heike Brachem – Abteilung Turnen und Handball 
Eintritt 1960

 -  Vinzenz Sardelli – Abteilung Fußball Eintritt 1979
 -  Karl Essberger – Abteilung Stockschützen Eintritt 1955
 -  Manfred Beigl (etwas verdeckt) – Abteilung Handball 

Eintritt 1979)
 - Pfarrer Kellermann

Chris Böttcher  
mit seinem Programm 

„Spieltrieb“

  Die Politik gibt sich die Ehre

  Die Rektorin des 
 Markgrafengamnasiums 
Frau Asam
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An die Mitmachstationen anschließend fand „Trudering sucht die 

tollste Sparte“ statt. Sparten gibt es beim TSV Trudering eigentlich 

nicht mehr, jedoch klingt TSTS einfach besser. Hierbei führten die 

Abteilungen Fußball, Handball, Kids-Club, Volleyball, Leichtathle-

tik, Fechten und Turnen eine 90-sekündige Choreographie vor, um 

damit ihre Abteilung vorzustellen. Von Tanzeinlagen, Schaukämp-

fen, einem Flash Mob oder der Vorführung der eigenen Sportart war 

alles dabei. Bewertet wurde das Ganze von einer Jury, bestehend 

aus den Vorständen Andreas Marklstorfer, Dirk Richter, Alexander 

Kaiser und Herbert Rein. Gewonnen hat hier die Turner abteilung, 

zweiter wurde der KidsClub und dritter die Abteilung Leichtathle-

tik. Als Preis gab es bei der Siegerehrung jeweils ein Preisgeld in 

Höhe von EUR 444,44 für den Erstplatzierten, EUR 333,33 für den 

Zweiten und EUR 222,22 für den Dritten, der der Abteilung zur Ver-

fügung steht. 

Die Organisatoren Peter Kisters und Andreas Brachem zogen ein 

sehr positives Fazit aus dem Sportfest. „Es war ein großer Erfolg, 

auch weil sich so viele Mitglieder an dem Sportfest beteiligt ha-

ben“ so Vorstand Andreas Brachem. „Mein Dank gilt allen fl eißigen 

Helfern, sei es beim Aufbau, an den Mitmachstationen oder am 

Grill. Ohne diese großartige Hilfe wäre so ein Sportfest gar nicht 

möglich.“

Sportfest zum 90-jährigen Bestehen des TSV Truderings am 1. August

auf der Bezirkssportanlage Feldbergstraße 65

12
Im Rahmen der Feierlichkeiten zum 90-jährigen Vereins-
jubiläum feierte der TSV Trudering am 1. August ein Sport-
fest mit allen Abteilungen. Trotz Beginn der Sommerferien 
kamen über 300 Besucher an die Bezirkssportanlage an der 
Feldbergstraße und machten die Veranstaltung zu einem 
großen gemeinsamen Fest.

Begonnen hat das Sportfest mit dem „Einmarsch“ der Abteilungen. 

Die über 100 Mitglieder der 10 verschiedenen Abteilungen sowie 

die Fahnenabordnung machten sich vom Parkplatz der Bezirks-

sportanlage mit den für das Fest selbsterstellten Fahnen sowie 

den Logos der jeweiligen Abteilungen auf den Weg in die Bezirks-

sportanlage. Unter dem Applaus der Zuschauer konnten sich die 

einzelnen der 10 Abteilungen kurz vorstellen und stellten sich dann 

zur großen 90 für die 90 Jahre, die der Verein nun besteht auf. 

Im Anschluss gab es für Jung und Alt in abteilungsübergreifen-

den Gruppen Mitmachstationen. Hier wurden von den einzelnen 

Abteilungen sportliche Aufgaben für die Teilnehmer gestellt. Die 

aus sechs Personen bestehenden Gruppen wurden dann an den 

einzelnen Stationen mit Bronze, Silber oder Gold, je nach Leistung, 

bewertet und konnten sich am Ende des Festes einen Preis für die 

Teilnahme abholen. 
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Wir sind der Meinung 
das ist: „Spitze“

TSTS Plazierung: 3. Platz Leichtathletik

TSTS Plazierung: 1. Platz Turnen

TSTS Plazierung: 2. Platz KidsClub



Die Anmeldung wird erst mit Eingang 
der Kursgebühren wirksam.

TSV Turnerbund

Stadtsparkasse München

IBAN: DE32 7015 0000 0907 1206 04

Verwendungszweck: 

„Skikurs 2016 + Name des Teilnehmers“

Anmeldung über Internet 
www.tsv-turnerbund.de bis 25.11. 2015 

Reservierungsbestätigung bis 10.12. 2015 per E-Mail (bitte Adres-

se angeben). Gebühren auf das Konto der Skiabteilung des TSV 

Turnerbund bitte bis spätestens 17.12. 2015 überweisen (dringend 

Namen der oder des Skikurskinder/es auf Überweisungsträger ver-

merken.)

Ski/Snowboardkurs für Kinder ab 5 Jahren

Gesamtleitung: Claudia Löbel, Irene Fröhler
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Die Küche ist das Herz der Wohnung  

Die neuen Küchen sind funktionell, zeitlos in der Form 
und wie geschaffen für ein gastliches Haus. Eine 

neue Küche lohnt  sich auf alle Fälle. Wir bieten für 
jeden Grundriss und jeden Raum eine Lösung an. 

KÜMO Küchenstudio  
Wamslerstr.5 in Trudering Moosfeld Tel.6881392  www.kuemo.com 

> 1A–Fachhändler 2006 / 2008 / 2010 und 2012 < 

Ihr freundlicher Familienbetrieb, seit 34 Jahren im Münchner Osten!  

 Das gute Fachgeschäft, die beste Wahl beim Einkauf! 

Leistungen:
  5x Erlebnis-Busfahrt mit dem Unternehmen  Vogel/Ismaning

  5x Ski/Snowboardkurs nach Möglichkeit in Lenggries, 

 Sudelfeld, St. Johann/Tirol oder Steinplatte

  vom Anfänger bis zum Carving-Spezialisten

  lizenzierte und top-ausgebildete Übungsleiter

  kleine Gruppen

  individuelle Betreuung

  Big-Foot-Training für die höheren Skikurse

  einen Tag Renntraining als Vorbereitung für das Abschlussrennen

  Abschlussrennen mit Siegerehrung

Skigemeinschaft         TSV Trudering    TSV Turnerbund

1. – 3. Skikurstag 
Samstag 16. 01. bis 30. 01. 2016

4. Skikurstag 
Samstag 20. 02. 2016 

5. Skikurstag 
Sonntag, 28. 02. 2016

Abfahrt 
Treffpunkt: 6.45 Uhr Abfahrt 7.00 Uhr 
 Feldbergstraße/Parkplatz Kindertagesstätte

Kosten
pro Kind ....................................................... 215,- €
Geschwisterkind/er .................................. 195,- €



Bowling & Lounge
Rokko’s

 Internationale Küche
 5 Moderne Bowlingbahnen
  Ausrichten von Geburtstagen, Familien-
feiern, Firmenfeiern, Hochzeiten  
bis 120 Personen
 Öffnungszeiten: Mo-So 10:00 – 1:00 Uhr
 Warme Küche: täglich 11:00 – 23:00 Uhr

St.-Augustinus-Straße 6 · 81825 München
Telefon: 089 / 54 89 81 75 · eMail: info@rokkos.de · www.rokkos.de
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Autohaus München

Zweigniederlassung der scanAutomobile GmbH

Kreillerstraße 217-219

81825 München

Telefon: 089 /444 53 78-0

Telefax: 089 /444 53 78-99

E-Mail: info@autohaus-muenchen.de

Internet: www.autohaus-muenchen.de

mit TSV Sonder konditionen

Die Auto Eder Gruppe ist seit langer Zeit Unterstützer des regionalen Sports.  

Ein Teil der erfolgreichen Auto Eder Gruppe ist seit August 2014 das Autohaus München 

mit der starken Marke Volvo. 

Wir freuen uns, dass das Autohaus München, unseren Mitgliedern ab sofort Sonder-

konditionen in den Bereichen Wartung/Service und Räderwechsel gewährt. 

Sie erreichen das Autohaus München per Telefon unter 089 /444 53 78-0 oder per E-Mail 

unter info@autohaus-muenchen.de
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Ab September beginnen drei neue junge Menschen ihr frei-
williges soziales Jahr beim TSV Trudering: Nikhil Fuchs, 
Jasmin Perko und Lukas Garhammer folgen damit auf Jonas 
Fussek und Denis Vrbic nach.

Nikhil Fuchs ist Handball-Torwart und spielt dort in der A-Jugend 

sowie im Perspektivkader der ersten Herrenmannschaft in der Be-

zirksoberliga. Er wird naturgemäß seine Schwerpunkte innerhalb der 

Handballabteilung fi nden. Lukas Garhammer war bereits als Ju-

gendtrainer in der Fußballabteilung beschäftigt und wird diese Tä-

tigkeit nun noch weiter ausbauen. Jasmin Perko war bislang nicht 

im Verein tätig. Sie wird in erster Linie die Leichtathletikabteilung 

unterstützen. Alle drei werden aber auch abteilungsübergreifend 

eingesetzt, beispielsweise bei Schwimmkursen oder im KidsClub. 

Auch die Büroarbeit in der Verwaltung steht auf dem Programm, um 

einen Einblick in die Arbeit bei einem Sportverein zu bekommen.

Projektkoordinator Peter Kisters freut sich 
auf die neuen FSJ-ler. 
„Das Angebot des Vereins für ein freiwilliges soziales Jahr ist sen-

sationell“, so Kisters. „Ich fi nde es toll, dass wir für das kommende 

Jahr drei motivierte Jugendliche aus unterschiedlichen Abteilun-

gen gefunden haben.“ Dabei werde auch die Zusammenarbeit mit 

den örtlichen Schulen verstärkt. „Wir haben in der Vergangenheit 

bereits mit den Schulen am Lehrer-Götz-Weg und dem Mark-

grafengymnasium zusammengearbeitet“, so Kisters. „Ab Septem-

ber erweitern wir die Zusammenarbeit mit der Mittelschule an der 

Feldbergstraße.“

Interessiert an einem freiwilligen sozialen Jahr 
bei Deinem Verein?* 
Dann melde Dich direkt beim Verein (info@tsvtrudering.de) oder 

bei Projektkoordinator Peter Kisters (0157/72 90 59 63).

Neue FSJ-ler beim TSV Trudering

Motivierte Jugendliche aus unterschiedlichen Abteilungen

*  Wie nach Redaktionsschluss bekannt 
wurde, kann Jasmin Perko aus berufl ichen 
Gründen ihr FSJ nicht antreten. Somit 
wäre für dieses Jahr wieder ein Platz frei.



18

FECHTEN Wir sind Trudering 

Aus einer Abteilung, die im September 2013 mit 25 Mitglie-
dern startete, ist mittlerweile eine Gemeinschaft von fast 60 
jüngeren und älteren Fechtern geworden, die mit viel Spaß 
und Freude ihren Sport ausüben. 

Die Begeisterung für den Sport hat die unterschiedlichsten Gründe. 

So mancher junge Fechter sah sich bestimmt auf den Spuren der 

Jedi-Ritter aus dem Film „Star Wars“. Allerdings mussten alle sehr 

bald einsehen, dass auch ein junger Skywalker viele, viele Stunden 

Training brauchte um Waffe, Schritttechnik und Paraden zu beherr-

schen. Die älteren Fechter, die einfach eine gewisse Faszination in 

diesem Sport sahen, haben zunächst sicher noch Tage nach dem 

90-minütigen Training die unzähligen Ausfallschritte gespürt, die 

die Bewegungen auf der Planche, der Fechtbahn, bestimmen. 

Die meisten Fechtausdrücke wurden in Frankreich in der Mitte des 

16. Jahrhunderts geprägt. Doch auch wenn unsere Fechter diese 

Begriffe – zum Beispiel für Angriff und Verteidigung – auch heute 

noch lernen, gibt es ansonsten nur sehr wenig Gemeinsames mit 

dieser Zeit. Die Kleidung, der Schutz vor der Waffe des Gegners 

und ein internationales Reglement, das weltweit den gleichen 

Standard garantiert, haben das Fechten zu einer attraktiven Sport-

art gemacht.

Wir in Trudering sehen den Beweis dafür in der wachsenden Mit-

gliederzahl unserer Abteilung. Unsere Erfolge bei den oberbaye-

rischen Meisterschaften, mit jeweils zweiten Plätzen im Damen-

fl orett (Anna Stieglmeier, Bambini) und Herrendegen (Nikolaus 

Bernius, A-Jugend) sind ein toller Ansporn für all jene, die kurz vor 

den Sommerferien ihre Fechtprüfung und damit ihre Turnierreife 

bestanden haben.

Wir freuen uns auf die neue Saison, und wir freuen uns besonders 

darauf auch im nächsten Jahr wieder viele neue Mitglieder für den 

Blick durch die Fechtmaske begeistern zu können.

Die Fechtabteilung des TSV Trudering feiert zum Saisonbeginn 2015/2016 

ihr zweijähriges Bestehen

Autohaus Feicht GmbH
Münchner Straße 39 · 85540 Haar/München

Telefon: (089) 45 30 37-0 · www.feicht.de

Unsere Leistungen:
– Notdienst rund um die Uhr

– Verkauf von Neu- und Gebrauchtwagen

– Autovermietung 

– Reparatur 

– Unfallinstandsetzung mit Lackiererei

– Hol- und Bringservice

und vieles mehr…
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10 % Rabatt 
für Vereinsmitglieder 
und Sportlich [t]-Leser

Ein Rauchmelder muss nicht 
 immer weiß und hässlich sein!

RAPITRONIK – Ihr Elektro-Meisterbetrieb für:

 Kommunikations- & Sicherheitstechnik
 Präventiver Brandschutz
 Automatisierungstechnik

RAPITRONIK 
M. Ranner & C. Pietzner GbR
Wasserburger Landstraße 247
D-81827 München

Telefon  +49 (0)89 | 380 12 63 21
Fax +49 (0)89 | 380 12 63 29
E-Mail info@rapitronik.de
Internet www.rapitronik.de
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RT_Anz_TSV_Trudering_85x138.indd   1 30.06.14   09:26

Wir sind für Sie vor Ort 
und informieren Sie gern.

Geschäftsstelle

Auch in diesen Fällen:
Vorsorge für‘s Alter
Absicherung der Familie
Schutz für Hab und Gut

Direktionsgeschäftsstelle

Jörg Rammo
Neumarkter Straße 86, 81673 München
Tel 089 45 45 77 60
joerg.rammo@ergo.de





21

FUSSBALLwww.tsvtrudering.de

Ausblicke auf die Fußballsaison 2015/2016

Herren:
Die Herrenabteilung baut auf Kontinuität und die eigene 
Jugend.
Das Trainergespann Franz Schick und Michael Kufner bleibt dem 

TSV eine weitere Saison erhalten. Ebenfalls haben alle Spieler aus 

dem Kader der 1. Herrenmannschaft das Training für die neue Sai-

son aufgenommen. Lediglich in der 2. Herrenmannschaft beenden 

Matthias Lamm, Sebastian Weber und Tobias Schötz verletzungs-

bedingt Ihre Karriere und Lorenz Brandt verlässt uns aus wegen 

seines Umzugs. Der Kader der beiden Herrenmannschaft wird mit 

den Spielern  Jonas Fussek, Markus Huber, Ferdinand Meister, Leon 

Nüssle,  Philipp Scholl und Boubacar Wassa aus der eigenen Ju-

gend verstärkt.

Die Zielsetzung der 1. Herrenmannschaft ist Platz eins oder zwei 

und der mögliche Aufstieg in die Kreisliga. Die 2. Herrenmannschaft 

soll die jungen Spieler weiter formen und Platz 5-7 sind realistisch, 

wobei man versuchen wird möglichst lange oben mitzuspielen.

Jugend Großfeld:
In der kommenden Saison schicken wir 1 A-Jugend, 2 B-Ju-
genden und voraussichtlich 3 C-Jugenden in den Spielber-
trieb. Die A1 um da Trainergespann Sebastian Wastl und Wolfi  

Garhammer und die B1um Trainer Michael Koller werden sich mit 

Sicherheit in den Kreisklassen behaupten und für die eine oder an-

dere Überraschung sorgen. Unsere C1 Kreisliga unter dem neuen 

Trainer Taner Ölmez, der sich jetzt schon als Glücksgriff darstellt, 

wird das Saisonziel Klassenerhalt auch schaffen.

Die C2 spielt in der Normalklasse um den Aufstieg in die Kreisklas-

se, wobei diese Gruppe sehr schwer ist.

In der D-Jugend haben wir erstmals seit längerer Zeit wieder 3 

D-Jugend-Mannschaften mit dem neuen Trainergespann in der 

D1-Jugend Andreas und Marvin Mittermeier.

Hier ist ganz klar die Zielsetzung die Mannschaft so zu formen, 

dass in der darauffolgenden Saison der Wiederaufstieg in die 

Kreisklasse möglich wird.

Jugend Kleinfeld:
Aufgrund der großen Anzahl von Kindern ist die Planung 
noch nicht ganz abgeschlossen.
Wir werden ab September 6 E-Jugenden (unter 11 Jahren) und 5 

F-Jugenden (unter 9 Jahren)  in den Spielbetrieb schicken. Hier ha-

ben wir bereits einige starke Mannschaften, die evtl. in der Liga 

überregional spielen könnten.

Darüber hinaus haben wir in der G-Jugend (unter 7 Jahren) bereits 

3 Mannschaften.

Wir sind stolz, dass unter den mehr als 50 Trainern, Betreuern und 

Helfern mittlerweile 13 Jugendspieler des TSV Trudering mithelfen 

Ihre Erfahrung an die ganz jungen Spieler weiterzugeben und so 

den Trainingsbetrieb und das Vereinsleben fördern.

Ich bitte alle Eltern, Spieler, Sponsoren und sonstige Gönner des 

TSV Trudering weiterhin diese Einsatz für unsere Fußballer zu brin-

gen, damit neben den sportlichen Zielen jeder Einzelne viel für sei-

nen weiteres Leben mitnehmen kann und sagen kann: 

„Es ist (war) eine super Zeit beim TSV Trudering“
Euer Stefan Dengler 

„Bei manchen Spielen fehlt etwas, deshalb spielen sie 

auch bei mir und nicht in Barcelona.“ Alexander Ristic



Sabine Bretting und Ihr Team freut sich auf Sie!
Ihre persönliche 

TSV TRUDERING

MUSTERMANN

12

Orlandostrasse 4 | am Platzl
info@fan-shop-munich.de

· Wies´n Artikel
· Bayerische Souvenirs
· T-Shirts aus München

· Champions League & Bundesliga Artikel
· Deutschland & Weltmeister Artikel

Offizieller Ausrüster  

des TSV Trudering

Teamsport Saadeldeen

Unterhachinger Straße 13 (Perlach)

81737 München

Tel. 089/666 825 65

Fax 089/666 825 66 

www.teamsport-saadeldeen.de

Mitglieder des Vereins 

 erhalten bei uns attraktive 

Rabatte!
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23Viele Abgänge machen klar, dass unser B1 und A1 in höhere 
Klassen müssen, wenn die Jugendspieler auf Dauer gehalten 
werden wollen.

Andrea Gavric FC Bayern München, B2 Juniorinnen Bayernliga

Alina Garhammer FC Ingolstadt, B-Juniorinnen Bayernliga

Dennis Jürgens FC Ismaning, B-Jugend 

Curtis Taverna FC Deisenhofen, B-Jugend BOL

Dzenis Toskic FC Stern, B-Jugend BOL

Mustafa Sükün FC Stern, B-Jugend BOL

Erencan Erol TSV Milbertshofen, C-Jugend Bayernliga

Muhammad Korodowou TSV Milbertshofen, B-Jugend Kreisliga/Bayernliga

Matin Haidari SV Planegg-Krailling, D1 BOL

Der Wunsch nach mehr macht nicht halt vor unserer C1-Mannschaft

Abgänge unserer C1–Kreisliga



HANDBALL Wir sind Trudering 

„Nach vorne schauen“

Am 9. Mai wählte die Handball-Abteilung einen neuen Ab-
teilungsleiter. Mit Sebastian Weber (32) wurde ein Mann an 
die Spitze der Abteilung gewählt, der über Erfahrung aus 
dem Profi -Fußball verfügt: Weber war über mehrere Jah-
re beim TSV 1860 München in verschiedenen verantwort-
lichen Positionen tätig. Nach den ersten 100 Tagen im Amt 
als Abteilungsleiter traf sich die „Sportlicht-Redaktion“ mit 
dem Veranstaltungskaufmann. Dabei fand Weber durchaus 
deutliche Worte, vor allem sieht er deutliches Verbesse-
rungspotenzial in der internen Kommunikation.

Sportlicht  Basti, erklär uns doch bitte mal, wie man vom Fußball zum 

Handball kommt?

Weber  (lacht) Schuld sind meine Schwager, die größtenteils in 

der vierten Herrenmannschaft beim TSV spielen. Vor drei Jahren 

habe ich mir dann einmal ein Spiel der ersten Mannschaft in der 

Landesliga angeschaut und sofort Feuer gefangen. Handball ist 

einfach eine tolle Sportart, das Zuschauen macht Spaß.

Sportlicht  Beim Fußball warst du ja als Schiedsrichter aktiv.

Weber  Richtig. Bis vor zwei Jahren habe ich in der Bezirksliga 

gepfi ffen, musste aber wegen meiner Verletzung (Weber brach 

sich im November 2014 das Schien- und Wadenbein, d.Red.) leider 

aufhören. 

Sportlicht  Ist die fehlende Erfahrung im Handball kein Hindernis für 

eine solch verantwortungsvolle Aufgabe?

Weber  Was heißt „fehlende Erfahrung“? Ich bin 

grundsätzlich ein sportinteressierter Mensch. Handball 

habe ich immer verfolgt, schon seit der Weltmeister-

schaft 2007. Hin und wieder habe ich auch Bundes liga-

Spiele live gesehen. Klar muss ich im sportlichen Be-

reich noch einiges dazulernen. Meine Aufgabe besteht 

aber in erster Linie darin, die Abteilung organisatorisch 

voranzubringen.

Sportlicht  Beim TSV 1860 München warst du ja organi-

satorischer Leiter im Nachwuchsleistungszentrum. Was 

waren dort deine Aufgaben?

Weber  Das ist korrekt. Nachdem Ernst Tanner, der das 

NLZ zuvor geleitet hatte, zur TSG 1899 Hoffenheim ge-

wechselt war, wurde diese Aufgabe auf Jürgen Jung, 

der in der Zwischenzeit als Scout zum FC Bayern Mün-

chen gewechselt ist, und eben mir aufgeteilt. Ich habe 

mich um den gesamten Jugend- und Nachwuchsbereich 

gekümmert, bis hinauf zur zweiten Mannschaft, die in 

der Regionalliga spielt. Die Aufgaben waren vielfältig. 

Vom Marketing über die Pressearbeit bis hin zum Ticke-

ting, da war alles dabei. Auch im Sicherheitsbereich lag 

meine Verantwortung, ich war regelmäßig beim Deut-

schen Fußall-Bund in Frankfurt. Höhepunkt in dieser Zeit 

war die erfolgreiche Zertifi zierung des NLZ sowie die 

unglaubliche Zuschauerentwicklung in der Regionalliga. 

Durch geschicktes Marketing haben wir den Zuschauer-

schnitt innerhalb von drei Jahren vervierfacht.

HEIMVORTEIL
FÜR IHRE IMMOBILIE

RE/MAX Living MDV Consult GmbH · Wasserburger Landstr. 229 · München-Trudering 
Tel. 089 / 456 78 46-20 · georgia.payr@remax.de · www.remax-living.de

“Ich bin in Ihrer Nachbarschaft 

zu Hause. Und weiß, was Ihre 

Immobilie wirklich wert ist.”

Testen Sie meine Expertise!

Georgia Payr
Selbständige Immobilienfachmaklerin
DEKRA zertifizierte Immobilienbewerterin

GUTSCHEIN
Wir bewerten Ihre Immobilie. 
Unverbindlich und kostenlos!

*

* N. Vonmetz – DEKRA zertifizierte Sachverständige für Immobilienbewertung
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Sportlicht  Wie kannst du dieses 

Wissen nun bei den Truderinger 

Handballern unterbringen?

Weber  Na ja, die Abteilung 

gleicht momentan einer Groß-

baustelle. An allen Ecken gibt es 

teilweise erhebliches Verbesse-

rungspotenzial. Zunächst gilt es, 

die Abteilungsleitung organisa-

torisch neu aufzustellen. Jeder 

muss sich über seine Aufgaben 

im Klaren sein. Aber auch im Ju-

gendbereich haben wir ein neues Konzept aufgesetzt, das wir in 

den nächsten Jahren umsetzen möchten.

Sportlicht  Erzähl uns bitte mehr darüber.

Weber  Gerne. Die Stärke beim TSV 1860 München war stets 

die hervorragende Nachwuchsarbeit. Diese gelingt nur, wenn in 

die Ausbildung der Trainer investiert wird und man gleichzeitig 

die Durchlässigkeit erhöht. Das heißt, dass unsere Spieler gezielt 

auf den Erwachsenenbereich vorbereitet und in entsprechendem 

Alter behutsam in den Herrenbereich eingebaut werden. Wir ha-

ben daher mit Installation unserer neuen Jugendleitung den Nach-

wuchsbereich in einen Grundlagen- sowie einen Aufbaubereich 

aufgeteilt. Für jeden Bereich gibt es einen eigenen Koordinator, die 

A-Jugend zählen wir dann schon zum Erwachsenenbereich.

Sportlicht  Gibt es schon erste Erfolge?

Weber  Das kann man sagen, ja. Die A-Jugend wird bereits aktiv 

sowohl im Trainings- als auch im Spielbetrieb näher an die Herren 

1 und 2 herangeführt. Im Verlauf der Saison werden die Spieler 

auch Einsatzzeiten im Erwachsenenbereich bekommen.

Sportlicht  Eine deiner ersten Amtshandlungen war der Trainerwech-

sel bei der ersten Herrenmannschaft. Was waren hierfür die Grün-

de?

Weber  Das war tatsächlich gleich einmal eine Mammutaufga-

be. Als ich das Amt übernommen hatte, war die erste Mannschaft 

gerade aus der Landesliga abgestiegen. Das Team befand sich in 

einem desolaten Zustand, es drohte der Zerfall der kompletten 

Mannschaft. Wir waren uns innerhalb der gesamten Abteilungs-

leitung einig, dass wir mit einem Wechsel des Trainerteams ein 

Zeichen für einen sportlichen Neuanfang setzen können. Mit Guido 

Goldbeck und Rainer Adelheit haben wir unsere absolute Wunsch-

besetzung gefunden. Und die Vorbereitung hat uns gezeigt, dass 

diese Entscheidung absolut richtig war. 

Sportlicht  Trotz allem gab es auch innerhalb der Abteilung kritische 

Stimmen über diese Entscheidung.

Weber  Das ist nicht richtig: Mit der Entscheidung selbst hat 

niemand ein Problem gehabt. Wohl aber mit der Kommunikation 

im Vorfeld, und da gibt es defi nitiv Verbesserungspotenzial. Wie 

von Vereinsseite aus mit den beiden Trainern Stefan Augustin und 

Andreas Schilcher umgegangen wurde, das war nicht in Ordnung. 

Wir haben das Thema intern allerdings analysiert und auch mit 

aller Deutlichkeit mit den verantwortlichen Personen besprochen. 

Die Angelegenheit ist damit allerdings abgeschlossen, jetzt müs-

sen wir gemeinsam nach vorne schauen.
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Floristik – modern und traditionell
Hochzeits  oristik
Trauerbinderei
Geschenkideen

Angelika Lex
Damaschkestraße 11 • 81825 München-Trudering
Tel+Fax 089 - 42 72 45 31
Mo-Fr 9-13 Uhr und 15-18 Uhr • Sa 9-13 Uhr

Lex_Anz_TSVT0215_105x148.indd   1 29.06.15   16:22
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Sportlicht  Zurück zu der positiven sportlichen Entwicklung: Wie be-

urteilst du den Leistungsstand der Mannschaft?

Weber  Was Guido und Rainer mit dem Team in der Vorbereitung 

bislang geleistet haben, ist sensationell. Beim Testspiel gegen die 

SG Süd/Blumenau (28:26 d.Red.) war die Mannschaft schon sehr 

weit, vor allem in der Defensive. Aber auch das schnelle Umschalt-

spiel nach Vorne war bereits schön anzusehen, wenngleich es noch 

ein bisschen an der Chancenverwertung haperte. Aber die Mann-

schaft hat sich in einer guten Verfassung präsentiert und wird sich 

in den letzten Wochen bis zum ersten Spieltag gegen den FC Bay-

ern (26. September, 18:30 Uhr, d.Red.) weiter verbessern. 

Sportlicht  Kann man schon etwas über ein Saisonziel sagen?

Weber  Nein, dafür ist es noch zu früh. Wir haben nach dem Ab-

stieg viele Leistungsträger verloren, die Mannschaft ist sehr jung. 

Wir werden in der Bezirksoberliga sicherlich Lehrgeld bezahlen 

müssen. Auch das haben wir in der Vorbereitung gespürt. Zunächst 

einmal gilt es, genügend Punkte gegen den Abstieg zu sammeln. 

Zur Winterpause werden wir dann sehen, was sportlich in dieser 

Saison möglich ist.

Sportlicht  Also kein direkter Wiederaufstieg in die Landesliga?

Weber  Nein, das ist zunächst einmal ein illusorisches Ziel. Wir 

haben ein charakterstarkes und talentiertes Team und verfügen 

über ein tolles und engagiertes Trainergespann. Es gilt nun zu-

nächst einmal, diese Mannschaft aufzubauen und zu entwickeln. 

Dann sehen wir weiter.

Sportlicht  Noch einmal zurück zu den sonstigen Baustellen, die du 

Eingangs erwähnt hast. Was steht sonst noch an?

Weber  (lacht) Einiges... Ich bin froh, dass wir im sportlichen Be-

reich bei den Herren eine gute Lösung gefunden haben und uns 

hier in die richtige Richtung entwickeln. Das ist sozusagen schon 

einmal „abgehakt“. Aber es sind in den vergangenen Jahren viele 

Dinge aufgelaufen, die es nun zu beheben gilt. An vorderster Stelle 

steht dabei die Kommunikation untereinander. Ich habe in den ers-

ten Wochen festgestellt, dass viele Mitglieder unzufrieden sind, 

aber diese Unzufriedenheit leider nicht direkt bei der Abteilungslei-

tung äußern, sondern untereinander Diskussionen anstoßen. Das 

sorgt natürlich für Unruhe innerhalb der Abteilung. Ich kann nur 

appellieren: Sprecht offen mit uns. Ich versichere jedem, dass ich 

ein offenes Ohr haben werde und absolut gewillt bin, Dinge zu ver-

ändern, wenn uns diese verbessern. Das habe ich meiner Meinung 

nach schon in den ersten Wochen bewiesen.

Sportlicht  Ein kurzes Wort auch zu den Aktivitäten auf der Sponso-

renseite. Auch dort gibt es ja eine positive Entwicklung.

Weber  Korrekt. Dank unserem A-Jugend-Trainer Michael Bau-

mann haben wir die Firma „Lupse & Lupse“ als Trikotsponsor 

unserer Jugendabteilung gewinnen können. „Lupse & Lupse“ 

stattet alle Nachwuchsmannschaften mit einem neuen Trikotsatz 

aus. Für unseren Hallenverkauf haben wir mit „Anheuser-Busch 

InBev“ einen namhaften Partner mit den Marken „Franziskaner 

Alkoholfrei“, „Franziskaner“, „Löwenbräu Urtyp“ und „Becks“ da-

zugewonnen. Hier werden wir ab der kommenden Saison deutlich 

professioneller aufgestellt sein und auch fi nanziell profi tieren. Zu-

dem unterstützt uns das Internetforum „Freizeit4you.net“ fi nanziell 

und ideell. Mit einigen weiteren Unternehmen, die zum Teil einen 

direkten Handballbezug haben, befi nden wir uns zudem aktuell in 

vielversprechenden Gesprächen. Auch hier wird sich hoffentlich 

noch etwas tun. 

Sportlicht  Lieber Basti, danke für dieses offene Gespräch und dei-

ne transparenten Aussagen. Wir wünschen dir viel Erfolg bei der 

Entwicklung der Handball-Abteilung und natürlich auch sportlich 

alles Beste!

Weber  Danke ebenfalls. Ich hoffe, dass viele unserer Mitglie-

der in der kommenden Saison zu den Heimspielen ins Truderinger 

Gymnasium kommen. Glaubt mir: Handball schauen lohnt sich, erst 

Recht bei uns beim TSV!

Gaststätte zum Goldenen Stern
Familie Prijović

Gartenstadtstraße 6 · 81825 München
Telefon 089 / 439  32  71
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Die „Trudering 69ers“

Handball-AH-Mannschaft seit 1996

… zeigten im Sommer 100 % ihrer Saisonleistung: Beim tra-
ditionellen AH-Turnier bei den Freunden vom SV Gröbenzell 
galt es die Scharte vom Vorjahr auszumerzen, wo man nach 
Jahren als Seriensieger „nur“ den 2. Platz belegte.

In diesem Jahr starteten erstmals 8 Teams in zwei Gruppen, wobei 

durch die Teilnahme von drei Teams aus der Oberpfalz (Wackers-

dorf, Schwandorf und Weiden) das Turnier schon fast den Charak-

ter eines oberpfälzisch-oberbayerischen Bezirksvergleichs annahm.

Erstmals seit längerer Abstinenz verstärkte auch der Münsteraner 

Legionär und ehemalige Truderinger Regionalliga-Spieler Martin 

Arntzen wieder die 69ers. Prompt gewann das Team nicht nur die 

Vorrunde, sondern besiegte im Endspiel des Turniers schließlich 

auch den TSV Aichach durch einen Torerfolg quasi in letzter Se-

kunde.

Damit steht der seit Jahren 

imaginäre Pokal des Turnier-

siegers endlich wieder auf 

seinem Platz in der Trude-

ringer Trophäenvitrine!

2

it Jahren

s Turnier-

der auf 

Trude-

ne!

hinten v.l.: Peter, Jochen, 

 Wolfgang, Martin, Andi

vorne v.l.: Jörg, Karli, Uwe, 

Roland, Sven

nicht auf dem Bild: Anderl 

(kam erst zum 2. Spiel)
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Wir 4 beraten Sie in unserem Keller beim Kauf  
von Wein, echten Olivenölen, Essigen, Spirituosen 
und feiner Kost aus ganz Italien.

Alles selbst importiert und mit Liebe  ausgewählt.

Italienische Vinothek

Korbinian 
Lex

Alter: 23

Beim TSV: ca. 2002 bis 2013

Position: 1. Mannschaft – RL

Größte Erfolge: - A-Jugend Bayernliga · Relegation um 

den Aufstieg in die  Bayernliga 2011 und 2013 · Bayern-

pokalsieger 2013/2014 · Bayernligameister 2013/2014 · 

3.Ligasaison 2014/2015

Wie lange hast Du bei TSV aktiv Sport betrieben?
8 Jahre Jugend, 4 Jahre Herren

Wo spielst Du jetzt bzw. warum hast Du mit dem 
Sport aufgehört? TuS Fürstenfeldbruck

Beschreibe den TSV Trudering mit maximal drei 
Worten? Spaß, Freunde, Erfolg

Was wünschst Du Dir für den TSV zum 90-jährigen 
Jubiläum? Ligaerhalt der 1. Männermannschaft.

Was machst Du aktuell berufl ich? Ich bin Leittechniker 

bei den Stadtwerken München.

Warum bist Du damals zum TSV Trudering gegangen?
Wurde von einem Schulkameraden ins Training geschleppt.

Bester Verein im Umkreis.

In welcher Liga spielen die Handballer 2025 
(100-jähriges Jubiläum)? Hoffentlich wieder in der 

Bayernliga.

Vollende den Satz: „Der TSV ist ‚der‘ Truderinger 
Verein, weil…“ man sich dort, durch gute Jugendarbeit, 

klasse weiterentwickeln kann.

Was macht eigentlich…

Jochen 
Kunert

Alter: 44

Beim TSV: glaub ab 2001 bis 2005

Position: 1. Mannschaft – Kreisläufer

Größte Erfolge: Immer Klasse Oberliga gehalten, 

 bayerischer Meister Beachhandball, div. Turniererfolge

Wo spielst Du jetzt bzw. warum hast Du mit dem 
Sport aufgehört? Nein. Arbeit und Familie

Hast/hattest Du eine Funktion beim TSV übernommen?
Ein Jahr Co-Trainer der 2.Damen, ein Jahr Trainer der 

C-Jugend

Beschreibe den TSV Trudering mit maximal drei 
Worten? Tolle Zeit

Was wünschst Du Dir für den TSV zum 90-jährigen 
Jubiläum? Wiederaufstieg der 1. Herren bis Regionalliga

Was machst Du aktuell berufl ich? Leitender Angestell-

ter in der berufl ichen Reha, Ausbildungsleiter

Warum bist Du damals zum TSV Trudering gegangen?
Höchste Liga im Umfeld und coole Truppe. Bilanz sportliche 

Ziele und Spaß passte.

In welcher Liga spielen die Handballer 2025 
(100-jähriges Jubiläum)? Regionalliga

Vollende den Satz: „Der TSV ist ‚der‘ Truderinger 
Verein, weil…“ Das Gesamtpaket stimmt ;-)

Was macht eigentlich…
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Brillen und Kontaktlinsen

Peter Kaminski
Putzbrunner Straße 3 · 81737 München

Telefon (0 89) 6 35 15 48 · www.leo-optik.de

Die neue Saison beginnt

Nach dem sensationellen, aber hochverdienten Auf-
stieg unserer Damen in die Bezirksliga stand nach 
einer kurzen Verschnaufpause auch schon wieder die 
Vorbereitung auf die neue Saison an. 
Bedauerlicherweise gehen der TSV Trudering und Meister-

trainer Herrmann Hartmann nun leider getrennte Wege. Wir 

möchten uns an dieser Stelle nochmal für seinen tollen Ein-

satz bei uns bedanken. Leider hat uns auch die sehr wichtige 

Aufbauspielerin Maja Lasanske in Richtung hohem Norden 

verlassen hat. Auch ihr wünschen wir alles Gute.

Nun hieß es einen neuen Trainer, nein sogar zwei neue Trai-

ner für unsere Damen zu gewinnen. Denn in der neuen Sai-

son wagen wir mal wieder den Schritt und gehen mit zwei 

Damenmannschaften an den Start.

Ein Trainer war glücklicherweise recht schnell gefunden. Mit 

 Roland Moosmüller vom SV München 1880 stößt ein Trainer zu 

uns, der es letzte Saison mit 1880 geschafft hat, unseren Damen 

die beiden einzigen Saisonniederlagen beizubringen. Er wird in der 

kommenden Saison die Damen 2 in der Bezirksklasse übernehmen.

Aber auch bei der Suche nach einem Trainer für unsere Damen 1 

sind wir recht zuversichtlich. War es am Anfang noch recht schwie-

rig überhaupt einen geeigneten Coach ausfi ndig zu machen, scheint 

sich langsam aber sicher (Stand 08.09.15) etwas zu ergeben. Lasst 

Euch überraschen.  Auf jeden Fall viel Erfolg!

Unsere 1. Damenmannschaft Saison 2015/2016
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Neues Konzept für die Jugendabteilung

Nicht nur in der Abteilungsleitung gab es Änderungen bei 
den Handballern des TSV Trudering. Auch die Jugendlei-
tung musste neu besetzt werden, nachdem der bisherige Ju-
gendleiter Guido Goldbeck Trainer der ersten Herrenmann-
schaft wurde und damit das Amt des Jugendleiters abgelegt 
hat. Mit Susanne Zimmermann (32), Carolin Schmid (25) und 
Michaela Fenis (28) wurden dabei drei Personen gefunden, 
die schon in der Vergangenheit in der Jugendabteilung tä-
tig waren und nun die Abteilung mit einem neuen Konzept 
weiter voranbringen möchten.

„Wir freuen uns, dass wir diese wichtigen Schlüsselpositionen in 

unserer Jugendarbeit mit Eigengewächsen besetzen können“, sagt 

Abteilungsleiter Sebastian Weber. „Alle drei sind bereits in der Ab-

teilung aktiv und haben sich sofort bereit erklärt, die Jugendabtei-

lung zu übernehmen.“ Grundsätzlich wird die Jugendabteilung der 

Handballer umstrukturiert. „Wir haben uns Gedanken gemacht, 

wie wir den wichtigsten Bereich in unserer Abteilung weiter 

verbessern und professionalisieren können“, sagt Weber. „Wir 

werden die Jugendabteilung in drei Ausbildungsbereiche unter-

gliedern, die allerdings nahtlos verzahnt werden und eng zusam-

menarbeiten.“ Die A-Jugend gehört dabei bereits zum Kreis der 

Herrenmannschaften, Trainer Gui-

do Goldbeck setzt bereits einige 

Spieler aktiv in der Vorbereitung 

ein. „Hier klappt die Verzahnung 

bereits wunderbar“, sagt Weber. 

„Ziel ist es, unsere jungen Talente 

rechtzeitig in den Erwachsenenbe-

reich einzubauen.“

Rahmentrainingskonzept 
des Deutschen Hand-
ball-Bundes
Die jüngsten Mitglieder der Abtei-

lung, die E- und D-Jugend sowie 

die Minis, werden im sogenannten 

Grundlagenbereich eingegliedert, 

die C- und B-Jugend-Teams gehö-

ren zum Aufbaubereich. „In beiden 

Bereichen werden wir Koordinato-

ren einsetzen, die unter anderem 

PRIVATE PESTALOZZI REALSCHULE
www.pp-rs.de · 089 45 22 06 80
PRIVATE PESTALOZZI REALSCHULEPRIVATE PESTALOZZI REALSCH

FÜR IHR KREATIVES KIND

I H R E  R E A L S C H U L E  I N  T R U D E R I N G  ( N Ä H E  T R U D E R I N G E R  B H F . )

Kunst · Design · Musik · Theater

KKuunnsstt ·DDeessiiggnn ·MMusiikk ·TThheatter

PPR_Anz_TSVT14_175x65mm.indd   1 28.07.14   14:58

Unsere C-Jugend
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das Trainingskonzept gemeinsam mit der Jugendleitung erarbeiten 

und umsetzen sollen“, erklärt Zimmermann. „Diese Koordinatoren 

stehen allerdings auch den Eltern sowie den Spielern und Trainern 

als direkte Ansprechpartner zur Verfügung.“ Dabei orien tiert sich 

der TSV Trudering eng am Rahmentrainingskonzept des Deutschen 

Handball-Bundes. Auch die Qualifi -

kation der Nachwuchstrainer steht 

in den nächsten Jahren ganz oben 

auf dem Programm. „Gute Ergeb-

nisse im Jugendbereich erreichen 

wir nur, wenn unsere Trainer über 

eine entsprechende Ausbildung 

verfügen“, erklärt Zimmermann. 

„Wir sind uns mit der Abteilungs-

leitung einig, dass wir vor allem in 

diesem Bereich investieren wollen 

und werden.“

Erste Ansätze gab es bereits: So 

nehmen die Truderinger Trainer ak-

tiv an Fortbildungsmaßnahmen der 

Handballakademie Bayern teil. Vor 

der Pause in den Sommerferien gab 

es dabei eine Schulung zum Thema: 

„Training ohne Halle“ – auch für die 

Handballabteilung ein stets aktuel-

les Thema. „Wir wollen nicht nur 

unsere Spieler weiterbringen“, 

sagt Abteilungsleiter Weber. „Eine 

gute Abteilung steht und fällt mit 

der Qualität ihrer Trainer. Daher 

werden wir in diesem Bereich in 

den nächsten Jahren verstärkt 

investieren, um möglichst viele 

Trainer und Trainerinnen aus- und 

weiterbilden zu können.“

Verstärkung gesucht
Aktuell sucht die Handballab-

teilung nach Verstärkungen im 

weiblichen und männlichen Ju-

gendbereich. „Bei uns ist jederzeit 

ein unverbindliches Probetraining 

möglich“, sagt Weber. „Völlig egal, 

ob Anfänger, Fortgeschrittener oder 

Wiedereinsteiger – wir sind über jeden Neuzugang erfreut.“ 

Interessenten melden sich am besten direkt bei der Jugendleite-

rin Susanne Zimmermann (s.zimmermann@handball-trudering.de, 

0172/810 28 99). 

Unsere B-Jugend

Unsere A-Jugend
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BAERchen – Bewegung für die Kleinen

Peter Kisters, Leiter des KidsClub im TSV Trudering, besucht 
seit einiger Zeit regelmäßig die ganz kleinen Sportler direkt 
in ihrem Kindergarten. 

Die BAYERISCHE SPORTJUGEND im BLSV hat ein Konzept erstellt, 

bei dem Sportverein und Kindergarten gemeinsam die Bewegung 

im Kleinkinderbereich unterstützen. Hier sollen besonders 3-6 Jäh-

rige durch ein offi zielles Angebot im Kindergarten gefördert wer-

den, welches nicht nur Vereinsmitgliedern offen steht. Unser Ver-

ein hat sich im Rahmen dieses Konzeptes mit dem Kindergarten St. 

Peter und Paul, im Lehrer-Götz-Weg 21a, zusammengeschlossen.

Derzeit fi nden drei Kurse, mit einer Gruppengröße von je 8 Kindern 

statt. Im Turnraum des eigenen Kindergartens fühlen sich die Klei-

nen einfach gut aufgehoben. Manchmal geht es sogar schon in die 

große Turnhalle in der Joseph-Hagn-Straße.

Dank des Engagements konnte das Startpaket vom BLSV bereits in 

Empfang genommen werden.

Der Name BAERchen steht für:
B ewegung
Vermittlung von Spaß und Freude an kindgemäßem Sporttreiben 

durch qualifi zierte Übungsleiter

A ufklärung
Eltern und Erziehungsberechtigte werden über die Notwendigkeit 

und Form gesunder Lebensführung bei Kindern informiert und er-

halten Hilfen und Tipps zur praktischen Umsetzung.

E rnährung
Vermittlung über Kenntnisse einer genussreichen, gesunden Kost, 

die Kindern schmeckt.

R essourcen bündeln
Schaffen und Bündeln aller notwenigen Quellen und Mittel zur 

Umsetzung des Projektes. Die BSJ fungiert hier als zentrale Schalt- 

und Informationsstelle.

chen  Die Verniedlichungsform impliziert die Zielgruppe der Kinder.

Wenn solch ein Vorhaben in Peters Hände fällt, ist eine einwand-

freie Umsetzung garantiert. Auch die Allerkleinsten fi nden als 

hüpfender Frosch oder tanzender Sonnenstrahl schnell Spaß an 

der Sache. Gern werden auch anwesende Mamas und Papas mit 

einbezogen, wenn Unterstützung an der Formel 1 Rennstrecke be-

nötigt wird. Es ist alles dabei, was dazu gehört: Boxenstopp, Rei-

fenwechsel, Waschanlage (eine Mami staubt die Kids mit Tüchern 

ab), Steigungen und Neigungen.

Am Schluss der Stunde ist von anfänglicher Schüchternheit nichts 

mehr zu spüren und die Eltern nehmen ihre strahlenden Kinder wie-

der in Empfang. Wer weiß, vielleicht sind einige BAERchen Turner 

schon bald bei den Großen im KidsClub mit dabei!

Grabner GmbH
D-81825 München
Truderinger Straße 282

Tel.: 089/45 10 89-3
info@cranpool.de

www.cranpool.com
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TSV Trudering bietet Ferienbetreuung an:

KIDS CLUBwww.tsvtrudering.de

Für Schulkinder bieten wir in den 

Herbstferien 2015 02. – 06. November 2015

Osterferien 2016  21. – 24. März 2016

Pfi ngstferien 2016  17. – 20. Mai 2016  

Sommerferien 2016  01. – 05. August 2016 und 08. – 12. August 2016

eine vielfältige Ferienbetreuung an.

Verschiedene Sportarten, Ausfl üge, Wanderungen stehen auf dem Programm. 
Wer’s speziell mag kann sich zum Fußballcamp anmelden. 
Genauere Informationen werden rechtzeitig bekannt gegeben.

Voranmeldungen unter: kidsclub@tsvtrudering.de

Dr. Bettina Brem & Kollegen
Kinderzahnarztpraxis Lachzahn

Unsere Praxis bietet Ihnen und Ihren Kindern das gesamte Spektrum 

der Kinder- und Jugendzahnheilkunde. Doch ganz besonders liegt uns 

die Vorsorge von Karies und Zahnunfällen am Herzen!

Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

Ihr Lachzahnteam

Truderinger Straße 330 · 81825 München · Telefon 089 / 890 566-800 · Fax 089 / 890 566-808 · info@lachzahn.de · www.lachzahn.de
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Leichtathletik beim TSV Trudering 

– die Geschichte geht immer weiter –

Wieder ist fast ein ganzes Jahr 
vorbei. Unzählige persönliche 
Bestleistungen, Siege und gute 
Platzierungen sind errungen.

Auch dieses Jahr hat sich einiges ge-

tan im Leichtathletikumfeld. Vor kur-

zem erst das nachgeholte Vereinsfest 

zum 01.08., das eigentlich am 01.05. 

hätte stattfi nden sollen. Mit einer 

tollen Vorführung unserer kleinen 

und größeren Sportler, vielen Teilneh-

mer mit tollen Preisen und natürlich 

vielen wichtigen Helfern die unsere 

Abteilung und damit den Gesamtver-

ein WELTKLASSEMÄßIG unterstützt 

haben. Dafür herzlichen Dank und das 

macht Lust auf nächstes Jahr.

Kurz vor dem Vereinsfest 

hatten sich die Trainer und 

„kleinen Helfer im Hin-

tergrund“ für die Sportler 

des Vereins zu dem in-

zwischen traditionellen 

Saisonausklangsportfest 

wieder einiges einfallen 

lassen. Unser beliebter 

Spaßwettkampf hat zwar 

unter glühender Hitze 

stattgefunden, aber auch 

in diesem Jahr waren 

wieder, dem Getränkever-

brauch nach zu urteilen, 

mindestens 200 der 110 Mitglieder anwesend und haben sich auf-

opferungsvoll an den Spielen beteiligt. Nicht minder groß war der 

Einsatz beim anschließenden Büffetvernichten. Ebenso konnten im 

Anschluss außergewöhnliche Leistungen beim Eisvertilgen, dem 

Überraschungsgeschenk an die Anwesenden, festgestellt werden. 

Auch hier war wieder von Jung bis Mittelalt alles mit vollem Körpe-

reinsatz dabei. Einige Jungs wurden sogar dabei beobachtet, wie 

sie freiwillig Getränke geholt haben … Gut, dass das die Mamas 

nicht gesehen haben, sonst müssten sie das zuhause auch tun…

Ja und davor in der Saison … ja da gab es auch einiges zu berich-

ten. Zuletzt haben sich unsere W/M14/15 Sportler sehr gut bei den 

Bayerischen Meisterschaften verkauft und durchweg mit Bestleis-

tungen geglänzt. Die Wettkämpfe davor sind natürlich auch nicht 

zu vergessen.

Wollt ihr die Ergebnisse und mehr dazu lesen? 
Schaut euch unsere Homepage und die Ergebnislisten beim BLV 

www.blv-sport.de/index.php?id=68

Mehr von uns im nächsten Heft. Bleibt uns als Leser treu.

TSCHERES
Immobilienservice

F. J. Tscheres  

 
 

Auf die Plätze. Fertig. Loooooos!!!

Der Stemmschritt sieht von Viola sieht 
schon sehr professionell aus

Unser 
Fankurve
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Jens Zaretzke
Aufgabe: Trainer Nachwuchs der Alters-

klassen M/W 2000-2002 (U16, U14) und 

Hauptverantwortlicher Trainer 

Alter: 36   Jahrgang: 1978

Beruf: Consultant Identitymanagement

Meine sportliche Ausbildung: Wechsel 

vom Fußball zur Leichtathletik im Jahr 

1986, Ende meiner sportlichen Laufbahn mit 18 Jahren (1994)

Meine bisherigen Stationen als Trainer: TSV Haar (2006-2010), TSV 1860 München 

(2011), TSV Trudering (seit 2012)

Meine bisherigen Stationen als Sportler: SV  Zehdenick, Victoria Templin, 

 Gymnasium Templin

Eigene sportliche Laufbahn: Als aktiver Athlet lag der Schwerpunkt beim Weit-/

Hochsprung und Sprint

Meine wichtigsten sportlichen Erfolge: 1989 meine ersten Podest-Platzierungen 

(3. Platz 60m Hürden, 2. Platz 4x75m),1990 im Auswahl-Team bei einem Einladungs-

wettkampf in Berlin (2x 1.Platz 50m und Weitsprung und 2. Platz 800m), diverse 

Teilnahmen bei „Jugend trainiert für Olympia“ im Schulteam am Gymnasium

Sportlich meine wichtigsten Stationen: der Beginn meiner aktiven Zeit, es war 

eine kleine Gruppe, mit der ich viel erlebt habe und meine Leistungen gut steigern 

konnte

Mein sportliches Vorbild: habe ich nicht

Meine Ziele im Verein: unsere jungen Trainer weiter aufbauen und den Nachwuchs 

fördern

Meine Ziele für meine Gruppe: erhalt der guten Harmonie und des guten Zusammen-

halts untereinander und weitere Teilnahmen an Meisterschaften mit unseren Athleten

Was ich nicht mag: Lügen und Hinterhältigkeit

Was ich besonders mag: Urlaub machen und Zeit mit meiner Frau verbringen

Wie kommt man am besten mit mir aus: wenn man ehrlich zu mir ist

Meine Wünsche für die nähere Zukunft: weitere Trainer für unsere jungen Athle-

ten und dass alle unsere Kinder in der Abteilung verletzungsfrei bleiben

Steckbrief Trainer Leichathleti
k

SCHUL- UND PRÄSENTATIONSLÖSUNGEN

Tablet-Lösungen: 
         Transportieren, Laden 
   und Synchronisieren

€ 1.445,- inkl. MwSt.

TabCabby
für bis zu 32 iPads, Android- 
oder Windows-Tablets.
–  intelligente Ladeelektronik mit 7-fach 

Timer und Einschaltstrombegrenzer
–  optionale Sync.-

Funktion

€ 1.695,- inkl. MwSt.€ 1111 695 - i kl M S

NEU
   Jetzt auch mit 

Synchronisierungs-Option

GoCabby
für bis zu 16 iPads, Android- 
oder Windows-Tablets. 
 – geschützter Transport
 –  intelligentes Laden, auch   

unterschiedlicher Tablets
 –  zeitsparende Synchro-

ni sation (Sync.-Modul 
inklusive!)

€ 1 445

 – geschützter Transport
 –  intelligentes Laden, auch  

unterschiedlicher Tablets
 –  zeitsparende Synchro-

ni sation (Sync.-Modul 
inklusive!)

Weitere Informationen:

Telefon 089 / 45 10 83-60 
www.mobile-it-systems.de

mobIT_Anz02_TSVT_0115_70x297.indd   1 19.04.15   13:33

Na … ob die 2 
sich wirklich 
online ihre Ergeb-
nisse anschauen
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Unser Leichtathletik Maskottchen Trudi ist ein sehr neugie-
riges Wesen, das wisst ihr alle inzwischen. Aber manchmal 
riskiert sie dabei Kopf und Kragen…
Könnt ihr Euch erinnern was letzten Sommer passiert ist? Klar 

könnt ihr. Trudi war vollkommen überrascht von den 2 jungen Da-

men (Pauline und Marie) und hat sich voll auf den Schlips getreten 

gefühlt.

Das darf nicht nochmal vorkommen, das hat sich Trudi geschworen.

Aber wie stellt man es an, dass man immer informiert ist, dass man 

immer alles weiß und jeder einem alles erzählt?

Ja, wie stell ich das an dachte sich Trudi…

*überleg*

*grübel*

*denk nach*

Ein Plan muss her. Nachdem nicht einmal Jens die von Trudi 

propagierte Befehlskette, an deren Ende natürlich Trudi steht, 

einhält und wöchentlich eine Powerpoint Präsentation hält, muss 

eine andere Lösung her.

Der Vorstand muss einschreiten … Nein, denkt sich Trudi. Die 

sind viel zu beschäftigt mit dem ganzen Papierkram. Die Kinder 

ausfragen? Ne, das dauert zu lange und dann komme ich vor 

lauter Spielen nimmer zum Fragen und vergesse was ich fragen 

wolle, denkt Trudi weiter. Einen Privatdetektiv beauftragen, nein, 

zu teuer. Aber…

Sich selbst auf die Lauer legen!!! Ja, das war’s.

TRUDI in geheimer Mission. Schon malte sich Trudi aus, wie Sie 

im langen Inspektor Colombo Trenchcoat mit high-tech Fotoaus-

rüstung im tollen Überwachungswagen auf der Lauer liegt. Immer 

auf der Suche nach Neuigkeiten, die Ihr nicht erzählt wurden.

Naja, die Realität holte Trudi ein. Weder fand sich irgendein 

Trenchcoat der kurz genug war, noch wollte Ralf, unser Haus und 

Hoffotograf, sein Ausrüstung rausrücken, noch fand sich irgendwo 

ein toller James Bond Aston Martin.

Naja, dachte Trudi. Dann leg ich mich eben so auf die Lauer.

Ja und dann lag Trudi auf der Lauer…

*gähn*

War das langweilig.

Trainer kommen, Kinder kommen, Training, Kinder gehen, Trainer 

gehen … Trainer kommen, Kinder kommen, Training, Kinder 

gehen, Trainer gehen, Trainer kommen, Kinder kommen, Training, 

Kinder gehen, Trainer gehen.

Immer das gleiche.

Aber was ist das? Jens alleine im Training, nur ein Trainer?

Und die da trainieren die anderen und Jens tut fast nix, dachte 

Trudi. 

Was war da geschehen.

Hat Jens endlich mal Trudis Rat befolgt und die Großen bei 

Ungehorsam mit dem Flöhe hüten beauftragt, damit sie mal 

am eigenen Leibe erfahren wie es ist auf der anderen Seite zu 

stehen? Psychologisch guter Schachzug … hat er von mir gelernt, 

klopfte sich Trudi selbst auf die Schulter.

In den kommenden Wochen kam das nochmal vor. Und wie kann 

das sein, dass die Größeren die Kleinen trainieren? Und wieso 

haben die auch noch Spaß dabei???

Ich muss da mehr herausfi nden nahm sich Trudi vor. Aber nicht 

gleich … morgen, oder nächsten Dienstag oder Donnerstag, weil 

so eine geheime Mission ist seeeeehr anstrengend. Da muss ich 

mich erstmal ausschlafen … mal schaun, bei welchem Kind ich 

mich da mit nach Hause einschmuggeln kann…

Fortsetzung folgt, im nächsten Heft!

Trudi auf geheimer Mission…

sind viel zu beschäftigt mit dem ganzen Papierkram. Die Kinder 
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Nichts ist überzeugender als Erfolg!

Schaller + Partner
Friedenspromenade 19
81827 München

Telefon +49/89/43 98 49 0
Fax +49/89/43 98 49 99

www.schaller-partnerschaft.de

Abbruch Wittes 
Abbruch 

Erd-, Kanal- & 
Rodungsarbeiten, Asbestabbau, 

Transporte, Garten- & Landschaftsbau 
 
Abbruch Wittes,   Karl-Preis-Platz 11, 81671 München 
Tel.: +49(89) 41229930    Handy: +49 (0) 152/29944035 
Fax: +49(89) 41156305    Handy: +49 (0) 152/29943393 
 

Mail: abbruch-wittes@gmx.de     Web:  www.abbruch-wittes.de 

YES 
we 
can 

 

YES 
we 
can 
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• Elektrotechnik
• Haustechnik
• Badrenovierungen
• Entkalkungen
• Wärmepumpen

81825 MÜNCHEN • TRUDERINGER STRASSE 345 • TELEFON 0 89 / 42 26 55 • FAX 0 89 / 42 31 48
www.karl-greiner-gmbh.de

KARL GREINER GMBH

Wir bieten von der Konzeption bis zur Realisation, kreative, 
 individuelle und qualitativ hochwertige Kommunikations-Lösungen  
im Print- und Online-Bereich.

Leonhard-Strell-Straße 11
85540 Haar/Gronsdorf

Tel.: +49 (0) 89-189 32 98-1
E-Mail: office@typwes.com www.typwes.com

Made by typwes

typwes –  

einfach
 gute 

 Werbung.
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ÜBER 1.600 MITGLIEDER – ÜBER 240 HELFER

ALLE HEIMSPIELTAGE DER HANDBALLER  

ENDLICH IN „EIGENER HALLE“

FUSSBALL ERLEBEN

21 MANNSCHAFTEN – 44 TRAINER

JETZT NEU!
1 VEREIN – 9 ABTEILUNGEN  

GEHEN GEMEINSAM NEUE WEGE

DAS MAGAZIN DES TSV TRUWir sind T
ruderin

g

SPORTLICH[T]
1. AUSGABE 2014/2015
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DAS MAGAZIN DES TSV TRUDERING e.V. 
Wir sind Trudering

90 JAHRE
TSV TRUDERING – EINE FESTSCHRIFT

DAS MAGAZIN DES TSV TR

g

SPORTLICH[T]
AUSGABE 01/2015

DAS MAGAZIN DES TSV TRUDERING e.V. 

Wir sind Trudering

NEU: FERIENBETREUUNG BEIM TSV

BAERchen BEWEGUNG FÜR DIE KLEINEN

DIE ERFOLGSGESCHICHTE FECHTEN  2 JAHRE BEIM TSV

DIE BÄLLE ROLLEN WIEDER
FUSSBALLER, HANDBALLER, VOLLEYBALLER UND BASKETBALLER

GEHEN WIEDER AUF PUNKTEJAGD.

DAS MAGAZIN DES TSV TRUDERING e.V. 

ir sind Trude ng

SPORTLICH [T]
AUSGABE 02/2015
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STOCKSCHÜTZEN Wir sind Trudering 

Leider haben wir bei den Stockschützen nur noch 11 Mitglieder, 

davon 5 Mitglieder mit einem offi ziellen Turnierpass, so dass eine 

Meisterschaftsteilnahme nicht mehr möglich ist. Wir nehmen also 

nur noch an Einladungs- und Brotzeitturnieren teil. Bei dieser dün-

nen Mitgliederdecke darf schon bald keiner mehr krank werden 

oder in Urlaub fahren. 

Händeringend suchen wir neue Mitglieder jeden Alters. Es können 

gerne Anfänger oder aktive Stockschützen ohne Verein sein. Auch 

Mitglieder des TSV Trudering von anderen Abteilungen sind herzlich 

zum Training eingeladen um ihre Fertigkeiten zu erproben und uns zu 

unterstützen. Unsere Trainings fi nden Montag und Donnerstag 
jeweils ab 14:00 statt, außer das Wetter lässt es nicht zu oder 

die Teilnehmerzahl sinkt unter 5 Mann. Falls wir neue Mitglieder 

bekommen können, die noch im Arbeitsprozess stehen, verlegen wir 

gerne ein Wochentraining auf den Abend ab 18:00 Uhr.

Die Vision der Abteilungsleitung ist es, mit neuen, netten Mit-

gliedern, nicht mehr so viele Einladungen zu Turniere absagen zu 

müssen, am offi ziellen Meisterschaftsbetrieb wieder teilnehmen 

zu können und eventuell wieder mit zwei Mannschaften an einem 

Wochenende zu unterschiedlichen Turnieren fahren zu 

können.

Dass wir trotz der noch geringen Mitglie-

derzahl eine lustige Gemeinschaft und ein 

zusammengeschweißter Haufen sind, ist 

auf unseren Bildern ersichtlich.

Euer Berthold Heider und 

Karsten Wieland

Die Vision der Abteilungsleitung: neue, nette Mitglieder

Kontakt unter: t sv-stockschuetzen@t-online.de

Dieses Jahr haben wir bis jetzt an 6 Turnieren 
teilgenommen:
Dabei konnten ein erster Platz beim Jubiläumsturnier des BEV 

Brunnthal, ein zweiter Platz beim SSV Landsham, zwei dritte 

Plätze, ein fünfter und ein sechster Platz belegt 

werden. Der Turnierplan mit Ergebnissen ist 

beim Internetauftritt des TSV Trudering 

im Bereich „Stockschützen“ detailliert 

enthalten. Zwei Turniertermine am 

21.08. und am 04.09. stehen noch 

aus. Wir hoffen, dass wir auch dort 

den TSV Trudering würdig vertreten 

werden.

1. Platz beim Jubiläumsturnier des BEV Brunnthal 2015 (v. links: Karsten Wieland, 
Pius Daisenrieder mit Pokal, Rudolf Bauer und unser Spielführer Josef Gmeinwieser)

Im Winter Training mit GlühweinNach einem Turnier sind wir immer gut drauf und das Bier schmeckt dann auch.

… in der Mitte unser E
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VOLLEYBALLwww.tsvtrudering.de

Wir wollen unseren Spaß wiederfi nden, der in den letzten harten 

Trainingswochen manchmal auf der Strecke blieb. 

Aber wir sind – ONE TEAM! 
Caro – Chrissy – Berna – Desi – Lisa + Lisa – Lulu – Aleks – Flavi 

– Sonja – Sandra + Sandra – Silvi – Zusi

Eine leistungsstarke erste Damenmannschaft

trainieren wir und werden im September unsere ersten Bewäh-

rungsproben haben, mit dem Trainingslager + Trainingsspiel und 

einem Vorbereitungstunier.

Am 10. Oktober ist unser erster Spieltag in 
 Rosenheim.
Wir blicken noch etwas unsicher auf die Saison, da der neue Spiel-

modus noch nicht sitzt. Aber unsere Stärken sind der Kampfgeist 

und unsere „unkonventionelle Spielweise“ – die nicht nur die Geg-

ner, auch uns verwirrt.

Saisonstart ab Mitte Oktober

In den Sommerferien haben wir uns einfach mal 

zusammengetan und mit Damen I Damen II und 

der Mixed Mannschaft zusammen trainiert und 

ein paar Trainingsspielchen absolviert. Die Stim-

mung war blendend und alle drei Teams freuen 

sich auf die neue Saison. Wenn wieder alle aus 

dem wohlverdienten Urlaub zurück sind, kann es 

losgehen! Die ersten Saisonspiele fi nden dann 

Mitte Oktober statt. Wir wünschen allen Spielern 

eine erfolgreiche Saison!

Betreuer der 1. Herrenhandballmannschaft
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TURNEN Wir sind Trudering 

News aus der Turnhalle…

Mit dem anstehenden neuen Schuljahr kommt in die Abteilung 
Turnen des TSV Trudering wieder neuer Schwung! Sei es bei…

… News aus den Turngruppen 
Auch in diesem Jahr erwarten wir wieder mit viel Freude all die 

neuen Gesichter, die sich neu oder wieder für das Turnen begeis-

tern können. Ob nun der neue Kindergartenfreund einen zum Tur-

nen bringt, oder die netten neuen Klassenkammeraden, die man 

zum Schuleintritt kennen lernt. Ob klein oder groß, bei uns sind alle 

sportbegeisterten, die sich an den Turngeräten austoben wollen, 

herzlich willkommen.  

… News aus dem Trainerstab
Trotz eines seit Jahren beständigen, sehr zuverlässigen und sich 

blind vertrauenden Trainerteams wird der Schulbeginn immer 

mit Spannung erwartet. Werden die Stundenpläne mit den Trai-

ningsstunden zu vereinbaren sein? Wird es Änderungen bei den 

Trainingszeiten der verschiedenen Gruppen geben? Immer mit 

Aufregung erwartet, wird also die Sitzung aller Trainer zu Beginn 

des neuen Schuljahres und trotz all den ach so unüberwindba-

ren  Hindernissen im Zeitplan können wir uns auch dieses Jahr 

wieder sicher sein, unser Trai-

nerteam wird es packen! 

Im Voraus auch 

dafür schon ein 

herz liches Dankeschön, dass ihr immer konstant für eure Turnkin-

der da seid! Die Turntrainer des TSV Trudering sind nahezu aus-

schließlich Schüler oder Studenten, die alle selbst sehr eng mit 

dem Verein verbunden sind durch die eigene sportliche Geschichte. 

… News aus dem Geräteraum 
Pünktlich zum neuen Schuljahr sind auch die heiß ersehnten neuen 

Geräte angekommen. Anders als in anderen Sportarten, ist beim 

Turnen die Anschaffung neuer Geräte extrem kostspielig und des-

halb nur sehr selten. Mit der neu gekauften Tumblingbahn erfüllen 

sich die Turner des TSV einen kleinen Traum, denn die alte – man 

könnte schon fast sagen ausgelatschte Bahn – hat zweifelsohne 

ihre besten Tage hinter sich. Was denn überhaupt diese ominöse 

Tumblingbahn ist fragst du dich jetzt? Naja, wohl eine berechtigte 

Frage für jeden, der nicht in der Turnhalle zuhause ist. Die Bahn be-

steht aus Holzbrettern, die durch Schaumstoffwürfel getragen wer-

den. Insgesamt bildet die Tumblingbahn einen sechs Meter langen 

Federboden, der den Turner beim Springen unterstützt. Angefügt 

an die alte Bahn haben wir jetzt einen zwölf Meter langen Boden 

zur Verfügung, auf dem ab kommenden Schuljahr fl eißig trainiert 

werden kann. Warum diese spezielle Bahn so wichtig ist für das 

Training? Ganz einfach, Übung macht den Meister! Auf einem 

normalen Bodenläufer, der sich nur leicht vom Boden durch eine 

dünne Schaumstoffschicht abhebt, wird der Turner beim Springen 

kaum durch das Gerät unterstützt, und die spätere Landung ebenso 

unser neues Eurotramp

Aufführung beim Sportfest (TSTS)
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TURNENwww.tsvtrudering.de

wenig abgefedert. Nicht 

überraschend also wenn 

die Lust an schwierigen 

Teilen nach dem zweiten 

oder dritten nahezu unge-

dämpften Sturz, langsam 

aber sicher nachlässt. 

Um die Lust zu bewah-

ren, Kraft zu sparen und 

sich an immer schwieri-

gere Teile zu wagen, ist 

die neue Federbahn genau die richtige Anschaffung. Denn ob du 

es glaubst oder nicht, Turnen ist Kopfsache. Hat der Turner Angst 

kann man sich in 99 % der Fälle sicher sein, dass das Element nicht 

auf den Füßen gelandet wird, also unterstützt die neue Bahn nicht 

nur beim Üben, sondern leistet auch wichtige Vorarbeit in Sachen 

Überwindung. Wir freuen uns schon zum Trainingsbeginn viele mu-

tige Kinder in der Halle beim Fliegen durch die Luft beobachten zu 

können. Wenn wir schon beim Thema „Fliegen“ sind, für alle die 

ganz hoch hinaus wollen, gibt es die besten Neuigkeiten! Neben 

der Tumblingbahn gibt es auch ein neues Trampolin in der Turnhal-

le. Mit dem sogenannten „Euro tramp“ wird man in die Luft kata-

pultiert und mit ein wenig Geschick, kann so aus einem einfachen 

Salto auch ein doppelter werden! Für den von uns sehr geschätzten 

Vierkampf, bei dem die Turner in vier verschiedenen Disziplinen an-

treten müssen (Schwimmen, Laufen, Bodenturnen, Trampolinsprin-

gen/Seilhüpfen), kann durch das neue Trampolin jetzt optimal auf 

den Wettkampf hingearbeitet werden und die Kinder werden nicht 

durch fremdes Material am Wettkampfort auf die Probe gestellt. 

… News aus der kommenden Saison sowie 
Rückblicke auf das vergangene Turnjahr 
Wie immer im Herbst, steigt langsam aber sicher die Vorfreude auf 

die Adventszeit und damit auch auf Weihnachten. Denn wer darf 

zur besinnlichsten Zeit des Jahres auf keinen Fall fehlen? Natür-

lich der Nikolaus! Nach jahrelanger Tradition wird auch dieses Jahr 

wieder unser Weihnachtsturnen stattfi nden, bei dem alle Turngrup-

pen ihren Eltern, Großeltern, Freunden und Bekannten ihr Können 

mit viel Spaß präsentieren. Neben der Vorfreude auf dieses immer 

wunderbare Ereignis können wir auch mit Freude auf den vergange-

nen Turnsommer zurückblicken. Nicht nur auf die Kinder, die an den 

jährlichen Wettkämpfen des Turngaus teilgenommen haben sind 

wir sehr stolz, sondern auch darauf, dass wir bei „TruderingsTolls-

teSparte“ bei der Feier zu „90 Jahren TSV Trudering“, glänzen könn-

ten und freuen uns sehr über das gewonnene Geld. Vielen Dank! 

Einen guten Start in das neue Schuljahr wünscht…
… das Trainerteam des TSV Trudering Turnen! 

bei der Siegerehrung vom Internen Wettkampf
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FITNESS & GYMNASTIK Wir sind Trudering 
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Gründungsjahr der Abteilung
2015 

Aktuelles Highlight
Demnächst: Nordic Walking Kurse und 

Abnahme des Sportabzeichens

Beschreibung der Sportart
Ein breites Angebot an Fitness-Kursen!

Für Jedermann was dabei: 
Wirbelsäulengymnastik, Bodystyling, Zumba, 

Pilates, Yoga, Qi Gong, u.v.m.

Trainingsorte
FR: Freiraum, Feldbergstraße 63,  

links neben der Bezirkssportanlage
AU: St.-Augustinus Straße 4, 

Kindergartenkeller von Sankt Augustinus
JH: Josef-Hagn-Straße, Turnhalle

ATF: Alte Turnhalle Feldbergstraße 85, 
Grundschule der Feldbergschule

FE: Feldbergstraße 85, 
Hauptschule der Feldbergschule

FZ: Familienzentrum, Dompfaffweg 10

Gesucht werden
Interessierte, die Zeit und Lust auf verschiedene 

 Fitness-Kurse haben!

Kontakt zur Abteilung / Ansprechpartner
Nicki Ongert / Abteilungsleiterin 

gymnastik@tsvtrudering.de

Infos unter: www.tsvtrudering.de 

Der TSV Trudering 
bedankt sich beim Friends 
und dem gesamten Team 

für die tolle 
Zusammenarbeit. 

STECKBRIEF DER ABTEILUNG 

Fitness-Gymnastik

Du willst:
Pilates:  ........................... Mo- und Mi-abend und Freitagvormittag

Zumba:  ............................  Donnerstagabend und Freitagvormittag

BodyPower:  ..........................................................  Dienstagabend

Bodystyling:  ................... Dienstagabend und Mittwochvormittag

Wirbelsäulengymnastik:  .............................  Mittwochvormittag

Laufgruppe:  .......................................................... Mittwochabend

Nordic Walking:  .................................................. Mittwochabend

Bauch Beine Po oder Balancetrainer:  ........ Donnerstagabend

Qi Gong und Yoga  .................................................... Freitagabend

Weitere Infos auf der Internetseite Abteilung Fitness und Gymnastik

Fotos in dieser Ausgabe u.a. von: 
Jacqueline Bedrich und Ralf Niepel, ralf.niepel@t-online.de

Sportfotografi e Christian Riedel, chris@fotografi e-riedel.net
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CIRQUE ÉLOIZE 
»Cirkopolis« 24.11. – 22.12.
Eine atemberaubende Show aus
Akrobatik, Zirkus, Tanz und Theater,
wahlweise mit 4-Gänge-Bio-Menü 

KABARETT
Alt-OB Christian Ude und Uli Bauer 8.12.
Christian Springer »OBEN OHNE« 25.11.
Mathias Tretter »Selfie« 21.12.
CAVEMAN 21./27.11. – 1.12., 26. – 30.12.

WELTSALON
Diskussionen und engagierte Kultur

TRASH PEOPLE
Kunstinstallation von HA Schult

Bitte nutzen Sie die öffentlichen Verkehrsmittel!  
Alle Eintrittskarten für Veranstaltungen auf dem
Festivalgelände gelten als MVV-Ticket.

ARTGERECHTES MÜNCHEN
Benefiz: Kabarett und Musik 

Münchner Künstler für
artgerechte Tierhaltung 28./29.11. 

WEIHNACHTSMARKT 
Performances · Kunsthandwerk

Bio-Gastronomie · Kinderzelt · Festivalclub
24.11. – 23.12. Eintritt frei!

SILVESTER
Gala mit Luise Kinseher und Ecco DiLorenzo 

and his Innersoul und 5-Gänge-Bio-Menü
 Große Silvesterparty mit Live-Musik & DJs

Theresienwiese München
0700-38 38 50 24 · www.tollwood.de
München Ticket: 089-54 81 81 81, www.muenchenticket.de; Süddeutsche Zeitung 
Ticketbox SZ-Service-Zentrum, 089-21 83 73 00, www.sz-tickets.de; ZKV Marien-

platz UG, Stachus 2.UG, 089-54 50 60 60 & an den bek. VVK-Stellen. ©
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